

詹凱臣 林德福 劉建國 李桐豪 林岱樺

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十六案，請提案人陳委員鎮湘說明提案旨趣。

陳委員鎮湘：（14 時 17 分）主席、各位同仁。本院委員陳鎮湘、李貴敏、楊玉欣、陳碧涵、曾巨威等 20 人，針對金馬地區解除戒嚴，終止戰地政務，國軍依規定還地於民，鑒於金馬地區各項防禦工事都是無價之寶，尤其金門被視為冷戰時期世界三大遺址之一，然因還地於民，草率拆除地上物，嚴重破壞戰地文化資產，行政院應該依照文化資產保護法及全民國防教育法，妥善規劃保存金馬軍事文物資產，將其建構成為具有文化特色的戰地國家公園。是否有當，敬請公決。

第二十六案：

本院委員陳鎮湘、李貴敏、楊玉欣、陳碧涵、曾巨威等 20 人，針對金馬解除戒嚴，終止戰地政務，國軍依規定還地於民，將戰地政務時期徵用或占用的土地歸還金馬所有權人。然，歸還未能考量國防文物及軍事遺址所具歷史教育意義，草率拆除地上物騰空，如碉堡、反空降堡、反空降樁、戰壕等軍事設施，不僅嚴重破壞戰地文化資產，同時也浪費公帑。爰提案要求行政院不准編列預算，應即停止拆除金馬具有歷史價值的軍事設施，研擬「保護戰地文化資產與維護人民權益」的正當方案，妥善規劃，將金馬地區打造成為最具戰地文化特色的國家公園。是否有當，請公決案。

說明：

一、金馬地區是捍衛台澎安全的前哨門戶，民國卅八年國軍即在金馬加強戰備整備，民國四十五年七月十六日實施戰地政務，全力推動「管、教、養、衛」四大工作，將金馬打造成為海上堅固堡壘。特別是金門歷經古寧頭、大二膽、八二三等諸多戰役洗禮，留下許多寶貴戰地文化資產，與韓國板門店、德國柏林圍牆，被視為冷戰時期的世界三大遺址，成為金門最具特色的觀光資源，也是金門縣政府向聯合國申請世界遺產的最有力法寶。

二、金馬各項防禦工事，都是無價之寶，根據「國防文物及軍事遺址管理實施辦法」，具有歷史意義的國防文物與軍事遺址，準用「文化資產保護法」，無須拆除地上物騰空，而且更應妥善保存維護。

三、金馬戰地文化資產得來不易，亦是全民國防教育的活教材，行政院應落實「全民國防教育法」，妥善保存維護上述戰地文化資產，並全力打造全球獨一無二、具有戰地文化特色的國家公園，才是明智之舉。

提案人：	陳鎮湘	李貴敏	楊玉欣	陳碧涵	曾巨威
連署人：	林鴻池	林郁方	王育敏	詹凱臣	邱文彥
	江惠貞	吳育昇	吳育仁	徐欣瑩	賴士葆
	蘇清泉	蔣乃辛	鄭汝芬	廖正井	徐耀昌